"香港法律周"是香港特区政府律政司的重要活动之一,旨在促进法治建设,提升香港国际法律枢纽地位——

# "香港法律周2024"的借鉴和启发



□余双彪 曾盼

"香港法律周"是香港特区政府律政司 的重要活动之一,自2019年起每年的11月 第一周在香港举行,旨在促进法治建设,提 升香港国际法律枢纽地位。2024年,"香港 法律周"以"香港普通法制度——中外机遇 之世界级跳板"为主题,探讨一系列重要地 区性及国际性的法律争议解决议题,包括 法治建设、国际法律合作、调解和仲裁最新 发展、人工智能运用、体育争议解决、粤港 澳大湾区法律发展和机遇、香港及"一带一 路"沿线国际法律人才持续培育和交流等。 2024年的"香港法律周",安排高效紧凑、内 容丰富、形式生动,有来自近50个司法管辖 区约2500人以线上线下方式参加。此次"香 港法律周"还全程通过视频实时播出.活动 视频当日传至政府新闻网以供回放

"香港法律周2024"为期五天,每天设有不够法律周2024"为期五天,每天设有不够。会议首日,议题为"亚太国际私法婚会"。有发言表示,亚太区拥有庞大的经济潜力并涵盖多种法律制度,共同探讨如何解缓、协调和现代化十分有意义。会议次日,设、地调与发展法治论坛"。与会代表围绕"国际法在促进良治和高质量发展中的作用""规则融通:香港在服务国家制度型开放中的作用""风险管控:以法治手段护航香及国家可持续发展"等主题作专题研讨。会



□通过参加"香港法律周"活动,可深刻感受到国家法治建设的成就得到广泛的认可。"香港法律周"虽然主要是介绍香港法治成果,但对于内地的法律制度、多元争端解决方式等,也给予推广。此次"香港法律周"活动设有"国家法治建设成就"展览。该展览除展示国家法治建设大事记外,主要展示着力推进新时代全面依法治国开创良法善治新境界,以及关于香港普通法制度如何协助国家法治建设等。

议第三日重点是以"香港替代争议解决的多 和谐与和平""人工智能下的争议解决:探索 冲突解决的变革潜力"等为题的主题论坛。 会议第四日则就"法治湾区 协同聚变"的主 题,专家学者等围绕"涉外法律查明的司法 实践经验""内地法院如何有效查明香港法 律"等进行研讨;内地、香港、澳门调解员进 行模拟调解,以"角色扮演"方式将"模拟案 例"搬上舞台,呈现"一国两制三法域"的不 同调解机制。会议第五日聚焦"法治:最好的 营商环境",大家认为,独特的法律制度、与 内地紧密联系和人才汇聚,使香港成为独一 无二的受企业和投资者欢迎的地区。律政司 还现场举办"香港国际法律人才培训学院" 启动仪式,有助于加强共建"一带一路"倡议 下的区域交流,为国家提供涉外法治人才培

通过参加"香港法律周"活动,我们进一步了解到香港的一些法律制度。香港传承了普通法系的历史传统,不设立专门的检察机关,负责刑事案件起诉的主要是律政司刑事检控科。刑事检控科隶属政府部门,主要职责是"在审讯中代表香港特区进

行检控和处理上诉,向执法机关提供有关 调查工作法律指引,并且通常代表律政司 司长行使酌情权,决定是否在香港特区展 开刑事法律程序"。检控科下设五个分科: 分科一(裁判法院);分科二(政策及政务); 分科三(上级法院);分科四:(商业罪案); 分科五(科技罪行)。香港检控科职能与内 地检察机关差异较大,从职能定位看,香港 检控科源于英国普通法制度,其定位类似 于"国家的律师",主要职责是提起公诉。从 定罪标准看,刑事检控科指控犯罪需同时 符合两个条件:一是证据达到定罪标准,即 所得的可接纳证据充分支持提出或继续进 行法律程序;二是定罪符合公共利益需要, 如被告人所涉罪行较轻或者已有悔罪行 动,则可基于公共利益因素而不指控犯罪。 从定罪率看,香港刑事案件定罪率较低,香 事案件定罪率近年来在50%至60%之间。总 体而言,香港刑事诉讼制度在庭审实质化、 对被告人权益保障等方面有其特点。

通过交流更深入发现,不仅在检察职能上,在其他法律制度上,香港与内地也存在一些区别:首先,关于定罪的量化标准。香港没有规定数额犯,以盗窃为例,没有规定盗

窃达到多少具体金额才构成犯罪,更多是考量行为本身是否构成犯罪。其次,关于司令人员构成。因案多人少,香港律赔需要的除常规的检控官外,检控科每年根据需要人院律师出庭支持公诉,检控科师。再次次,转控和,检控,人关辩体是香港《检较中,被报告代入关辩较有。最后,关有侦查权证据证明所控罪行。最后,关有侦查权归警察、海关等执法部门。侦查过大人,检控官可以就一些法律问题负债查。

通过参加"香港法律周"活动,我们深刻 感受到国家法治建设的成就得到越来越广 泛的认可。"香港法律周"虽然主要是介绍香 港法治成果,但对于内地的法律制度、多元 争端解决方式等,也给予推广。特别是,此次 "香港法律周"活动设有"国家法治建设成 就"展览。该展览是由香港律政司与中国法 律服务有限公司共同策划,除展示国家法治 建设大事记外,主要展示着力推进新时代全 面依法治国开创良法善治新境界,以及关于 香港的普通法制度如何协助国家法治建设 等。活动现场还提供《中华人民共和国宪法》 《中华人民共和国民法典》和《中华人民共和 国香港特别行政区基本法》等供参阅学习, 吸引了许多香港市民前往观看。香港法律从 业者也在努力推介国家法治成果,传播中国 好声音、讲述中国好故事。随着内地法治建 设进一步发展,"法治种子"持续播撒,对香 港及其他地区影响必将更加深远。

(作者分别为最高人民检察院法律政策研究室副主任、案件管理办公室检察官助理)

## 李 李

北京大学法学院教授潘剑锋:

### 有针对性地优化民事诉讼特殊救济程序



当前我国民事诉讼中的特殊救济程序包括再审之诉、案外人申请再审、执行异议之诉、第三人撤销之诉等程序,但由于实践中对特殊救济程序的目的、性质和特征的认识存在一定程度的误解,致使特殊救济程序在制度上呈现一般化、普通化之特征,带来程序空转、诉讼成本增加、无责任者担责、滥用诉权等实务层面的问题。特殊救济程序的本质在于其是特别的

救济程序,具有"特殊性"与"救济性",在程序设置时应遵循权利救济论、程序保障论、利益衡量论等基本理论。民事诉讼法在今后修正时,应当通过对特殊救济程序进行专章规定,根据特殊救济程序应当遵循的原理,对现有程序进行有针对性的优化,不断推动中国式民事诉讼特殊救济程序现代化。

#### 中国人民大学法学院教授丁晓东: 数字时代侵权法应转型发挥治理功能



数字时代,网络侵权、个人信息侵权以及人工智能侵权等新型侵权形式涌现,对传统侵权法的损害认定、过错判断、因果关系分析、救济措施应对提出挑战。传统侵权法植根于传统观念社会,以不具外溢性的小范围故意侵害行为为典型场景。数字时代的新型侵权则表现出大规模微型侵权、大规模汇聚型侵权、风险侵权等特征。数字时代的侵权法应进行转型升

级,发挥其公法治理功能:从主观过错与因果关系判断转向责任分配分析,从损害填补转向合理威慑预防,从个体救济迈向群体福利保护,在此基础上建构具体制度。侵权法的公法治理功能可能面临外部与内部批评,但相关批评均可反驳。我国民法典侵权责任编同时包含传统与现代侵权法,应注重其双重结构,强化对现代侵权法公法治理功能的理解与适用。

#### 同济大学上海国际知识产权学院教授皮勇: 设置专门罪名规制人工智能生成虚假信息



人工智能生成虚假信息涉及多种情形,难以在现有法律体系下得到有效控制,应以人工智能系统为防控对象构建安全风险防控体系。当前国际社会和我国采取的是客体式防控,主体式防控不利于实现人工智能系统的可控性和消除人工智能生成虚假信息危害。深度合成人工智能系统和生成式人工智能系统,对其生成虚假交互信息的人工智能系统,对其生成虚假

信息的治理应当以系统提供者、运营者承担安全管理义务为重点,当前我国相关立法不完善,欧盟《人工智能法》中的安全风险类型化防控机制具有借鉴价值。基于风险防控的有限规范责任理论可以为人工智能安全管理义务承担者负刑事责任提供理论根据,有必要设立故意违反人工智能安全管理义务犯罪,该罪的性质是违反特殊的公共产品运行安全管理义务的不作为犯,犯罪主体应当限定为人工智能系统提供者和运营者,处罚造成严重后果或有其他严重情节的行为。

### 新江大学光华法学院教授胡铭: 构建刑事证据三元结构



随着数字技术的发展,数字空间正在逐步"侵蚀"现实空间。刑事证据也因此血临从传统二元结构向三元结构转移之趋势。传统二元结构下,言词证据与实物证据二分,口供被视为证据之王;新二元结构下,传统证据与电子数据二分,数字证据成为新的证据之王。证据生成空间的数字化形成了数字证据,证据移送、审查空间的数字化形成了传统证据数字化,传统证据、

传统证据数字化、数字证据并存呈现出新的三元结构,这会对现行证据审查原则、规则等造成颠覆性影响。在此背景下,刑事证据法有必要通过专门立法构建起稳定的体系框架,并以证据真实性、关联性、合法性为基础,梳理三元证据审查的共性规则和差异性规则,通过传统证据、传统证据数字化和数字证据的协调发展来形塑数字时代的刑事证据体系。

(以上依据《当代法学》《法学家》《比较法研究》《中外法学》,陈章选辑)

### 守正创新探寻行政法理新篇



□韩玉亭

当前,以"行政组织法、行政行为(作 用)法和行政救济法三段论"搭建的行政法 学理论框架,成为我国行政法学研究无法 绕开的知识谱系与学术背景。然而,通过历 史性、司法性、解释性等技术工具,"以专题 研究谋篇布局,将现有行政法学知识体系 进行系统性重构",能不能成为另一种可行 的研究方案?湖南师范大学法学院教授倪 洪涛撰写的《新行政法释论》一书在这方面 进行了有益尝试。该书回溯了行政法知识 谱系关键词的历史源流,回应了现实行政 法问题的制度性和技术性关切,诠释了行 政法理在法治细节上展示的"美学"意蕴。 研读全书,发现该书在研究内容选取和学 术问题的逻辑安排等方面具有以下几方面 的鲜明特征:

比较古今中外,坚持守正创新。正如有学者所言,近代行政法学自传入中国以来,"学脉多元与谱系芜杂"贯穿其中。因此,如何发展好这门理论学科,一直是中的问题。该学及是实现本土化过程中无法绝避到问题。该对人人,不仅要系统,不仅要系统。《到人行政法治的国行政法制建设的本土经验。《新行政法科植、法治承继和法治创新三大台题,相大量等西方行政法学视角,同时关注命题,相大量等西方行政法治的主要类型及其特征,通过梳理法国、德国、日本等世界政、试学代表性国家行政法学的发展简史,试



图管中窥豹,在比较中探寻行政法治的发 展规律和未来路径。同时,为了避免僵化法 史性回溯了中国百余年的行政法治发展 史, 即从清末官制改革谈起, 透过北洋政 府的平政院、南京国民政府的行政法院、 新中国混合行政审判模式这些历史点滴, 展示了行政法中国化的艰难探索历程。以 史为鉴,可知未来。如何走出"域外行政 法理在中国"研究范式的桎梏,如何回答 行政法学向何处去的时代追问, 作者似乎 已经给出了答案:既不搞"拿来主义", 也不搞"闭门造车",而是在汲取中国法 治本土资源的基础上批判性借鉴域外法治 经验,法治移植、法治承继和法治创新"涡 轮增压"、三轮驱动,从而开创"在中国发现 行政法理,为世界贡献行政法治样本"的时

身边法治切入,点线面结合论证。"新行政法释论"何以谓之"新"?体系安排、结构布局便是其中之一。《新行政法释论》突破了传统法学著作要么体例全面、叙事宏大,要么细处着眼,精雕细琢的传统风格,大胆探索"点线面"有机结合的研究方法。该书以现实问题为导向,以技术分析为方

法,以制度重构为突破,通过对我国学位制度、行政法规制度、行政案卷制度、行政法规制度、行政案卷制度、行政法规制度、行政法规制度、行政法规制度在"面"上的内在关联性。治了各项制度在"面"上的内在关联性。制度,该书在"线"上串起了中外行政法系性,的重要两史时间节点,从而为更重接治发展,这书理论及其演变变,这书程序,这书看,该书通顾了照合法学理论诠释与具体个案剖析,负关键对。当社治国家、法治政府、法治社会一体案设定法治国家、法治政府、法治社会一体案。记法治思维、弘扬法治精神。

擅于"学术个案"研究,重视权力监督 体系。目前,授权性行政立法甚至自主性行 政立法已成为常态。谁来监督行政立法,如 何实现对行政立法的有效规制,业已成为 行政法治实践中的难题。《新行政法释论》 立足我国"一元多层次"的立法体制现状, 将上承宪法、法律,下接地方性法规、行政 规章的行政法规作为研究样本,对行政法 规伴随经济社会和法治形态发展而变化的 历史现象进行了深入学理阐释,试图回答 我国行政法规制定权运行背后的社会缘由 与历史逻辑,并进一步提出要实现对行政 立法权的有效规制必须重视宪法逻辑,通 过立法监督、司法制约、行政自制三管齐 下,以矫正行政法规制定权之不当扩张。从 权力来源来看,我国行政法规制定权源于 宪法,也正因如此,在遵循严格程序约束的 基础上,应重视立法权的顶层配置,从而使 得我国行政法规更具规范约束力和规则权 威性。否则, 行政权很可能压缩立法权和司 法权的功能发挥,侵蚀法治结构和制度框 架的稳定。故此,必须从宪法的权力框架体 系出发,遵循权力配置关系和运行规律,才

能实现行政立法权运行的合法有序。 运用法释义学分析,破解行政争议难

题。行政争议案件,事关公众切身利益和社 会稳定,直接影响公众对公平正义的切身 感受。什么行为值得鼓励提倡,什么行为须 得严格管控和治理,公众通过具体行政争 议的实质性化解,能够深刻体悟我国法治 态度和司法政策的走向。也正是鉴于行政 争议处理承载的社会评价与价值指引功 能,司法官通过对"行政案卷事实"的司法 认定、规范识别等"复查"活动,在谦抑和监 督中调和矛盾、均衡利益,情法兼顾,通过 裁判说理切实提升裁判的执行力。《新行政 法释论》选取了行政协议争议这一行政审 判的难点,以行政协议土地变性问题为重 点,通过法教义学的具象化分析,全面展示 了行政协议类案件中因部分核心条款违法 导致协议无效的情形,为行政执法和行政 司法提供镜鉴。

(作者为南京师范大学中国法治现代 化研究院副教授、江苏高校区域法治发展 协同创新中心研究员)

### 13 31

中华优秀传统

法律文化

□张福坤
古人匠心独运,于民事审判之域,构筑诸多监督制度与程序,确保司法审

#### 判之公正与精准。观乎监督之主体,以《大清律例》为文本,清代民事审判监督 机制犹如双峰并峙。其一为纵向监督, 自上而下,确保律法之严明;其二为平 行监督,同僚相察,确保司法之公正。

### 纵向监督:"查核造册"

从民事审判监督的角度来看,古代中国地方政府通过实施"查核造册"的规范自地方政府通过实施"查核造册"的规范性和公正性。这一机制要求下级官府提别事审理的案件详细记录并造册上级官府进行严格的查核。例如,雍正时期,《大清律例·告状不受理》形成定例:"州、县自行审理一切产婚、设定等项。照在京衙门按月注销之例,设出等环境,将一月内事件填注障及覆审管和,其有应行展限及送该管知府、直隶州知州查核,循环轮流注销。其

## 古代民事审判监督机制"纵平结合"

有迟延不结,朦混遗漏者,详报督、抚咨 参,各照例分别议处。"清代的州、县两 级地方政府在自行审理户婚、田土等民 事案件时,展现出了一套高效的监督机 制。他们设立了"循环簿"制度,按月记 录案件审理情况,明确标注已结案与未 结案的缘由,并对需要延期或覆审的案 件进行特别说明。每月底,这些记录会 被送至知府或直隶州知州处进行查核, 确保案件得到妥善处理,并循例注销以 跟踪进展。对于处理不当或存在问题的 案件,上级官员会严厉追责,详细报告 给总督、巡抚等高层官员,并依法进行处 罚。这种监督机制不仅提升了民事审判 的效率,也确保了审判的公正性,有效 地维护了社会秩序和民众权益。

与造册制度配套的,还有案件审查 及其处罚制度。《大清律例》规定:"其有 隐漏、装饰,按其干犯,别其轻重,轻则 记过,重则题参。如该地方官自理词讼 有任意拖延,使民朝夕听候,以致废时 失业,牵连无辜小民,累及妇女,甚至卖 妻、鬻子者,该管上司即行题参。若上司

徇庇不参,或被人首告,或被科道纠参,

将该管各上司,一并交与该部,从重议 处。"薛允升在《读例存疑》中指出:"处 分则例,州县所立号簿,有将自理词讼 遗漏未载者,罚俸一年;不明白开载案 由者,降一级调用(俱公罪),系有心隐 匿不入号簿或将未结之案捏报已结者, 革职(私罪)。"清代包世臣在《齐民四 术》中指出:"府州查出揭参者,免议。如 不行查揭,州县应革职者,府州降三级 调用;州县应降调者,府州降一级留 任。"从这三条规定来看,清代强调对地 方官员审理民事案件的严格监督与问 责。一方面,通过设立号簿并要求详细 记录自理词讼的案由和结果,确保审判 过程的透明度和可追溯性;另一方面, 上级机关在审查过程中一旦发现案件 审理过程中存在隐漏事实等行为,将依 据其严重程度分别予以处罚。对于地方 官任意拖延词讼,导致卖妻鬻子等严重 后果的,上级官员应当严肃处理。同时, 如果府州官员有责任查出并揭参下级 州县官员在民事审判中的违法行为,如 果未能履行这一职责,府州官员也将受 到相应的惩罚。若上级官员徇私庇护、 不予纠察,一旦被举报或被发现,将交由相关部门从重议处,受到罚俸、降级调用甚至革职等处罚。这一系列规定不仅彰显了民事审判监督的严厉性,也体现了对民众权益的深切关怀。

### 平行监督:"催促结绝"

民事审判过程的监督与约束。同时,律

例还规定,如果官员在审理过程中收受贿赂,将依据受贿金额从重论处,以在 法罪论定,这进一步强化了民事审判中 的监督力度,严厉打击司法腐败行为。

《大清律续纂条例》规定:"州县自行 审理及一切户婚、田土事件,责成该管巡 道巡历所至,即提该州、县词讼号簿逐一 稽核。如有未完,勒限催审。一面开单移 司报院,仍令该州县将某人告某人、某事 于某日审结,造册报销。如有迟延,即行 揭参。其有关系积贼、刁棍、衙蠢及胥役 弊匿等情,即令巡道亲提究治。知府、直 隶州自理词讼亦如之。"这是说,对于州 县自己审理的户婚、田土等民事案件,上 级会派巡道官员进行巡查监督。如果发 现还有没审完的案子,就会立刻给州县 限定时间,催促他们尽快审理。同时,巡 道官员还会列出案件清单,交给相关司 法机关,并上报给省级官府,比如巡抚衙 门。他们还会让州县把每件案子的审理 结果,都详细记录下来,做成册子上报, 以便核查销案。如果州县拖延审理,巡道 官员就会立刻揭发并上报。要是案子涉 及惯犯、难缠的不法分子、官府内部的贪

腐人员,或者胥吏衙役的舞弊隐瞒,巡道 官员就会亲自提审,深入追查处理。

对于知府、直隶州自己处理的案 子,也是同样的监督流程。当时法律规 定:"如巡道奉行不力,或任意操纵,颠 倒是非者,该督抚亦即据实察参,分别 议处。"从此项法条可以看出,清代制度 中对于巡道官员在民事案件审理中的 监督职责有着严格的规定。巡道官员不 仅负责核查州县审理的户婚、田土等民 事案件,还需确保案件得到及时、公正 的审理。若巡道官员在履行职责过程中 存在执行不力、任意操纵、颠倒是非等 行为,上级督抚将依据实际情况进行察 查参劾,并视情节轻重分别给予相应的 惩处。这一系列规定体现了古代对民事 审判监督的高度重视,以及对监督者自 身行为的严格约束,旨在确保民事审判 的公正性、高效性和权威性。

观古利今,筑司法监督之厦,既要强化自上而下之权柄制衡,如古之查核造册,确保律例严明,亦当加固平行监督之桥梁,携手共铸公正之基。更须在两大制度运行中广开民间监督之门径,倾听百姓之呼声。此等古制之遗珠,当深入探究,悉心借鉴,以期民事司法事业根深叶茂,公正之花常开不败。

(作者为重庆市永川区人民检察院 检察委员会委员、四级高级检察官)